
最新小学心理健康教育教案设计(优质6
篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编为大家收集的教
案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

小学心理健康教育教案设计篇一

主题：我们班处处有关爱。

背景：小学生缺少爱心，需要进行教育。

活动目的：经过本次《小学生心理健康教育主题班会》，使
学生懂得同学之间如何相处，班团体里处处有关心、有温暖，
培养学生的爱心。

活动准备：班班通电子白板展示心理健康教育。

活动过程：

一、班主任介绍班会资料。

同学们，让生活失去色彩的不是伤痛，而是内心的困惑，让
脸上失去笑容的，不是磨练而是静闭的内心世界，没有人的
心灵永远一尘不染，让我们每个人的爱心洒向班团体，拥抱
健康对于我们每个人来说至关重要。今日，就让我们一齐走
进心理健康教育课，来探讨研究同学之间如何相处，同学之
间应互相有关爱。

教师此刻给同学们介绍一个同学，她平时不爱完成作业，书
写也不工整，上课、写作业还爱睡觉。你们猜她是谁同学们



齐声说：“温宇馨”。

下头就拿我们班温宇馨同学为例，说说平时你是怎样与他相
处的。

二、说说心里话。

生1：她学习成绩不好，我不想与她玩。

生2：她上课爱迷糊，我不想与她坐同桌。

生3：她不爱完成作业，我不想与她做朋友.。

生4：她下课总吃小食品，不爱学习，我不喜欢她。

生5：她做事总是慢腾腾，和她交流太让人着急，我不喜欢她。

......

师小结：刚才，这几个同学说得都是事实。可是，同学之间
不应当这样。温宇馨同学的家庭情景，大家还不明白。她父
亲忙于打工顾不上管她，她母亲不识字又不能辅导她，她又
不善于和同学交流，每一天都靠她自我想、自我做，想一想，
你们自我的家庭有人关爱，而她呢我们与她相比，必须不能
再歧视她，应当互相关心，互相帮忙，让她克服掉毛病，成
为我们班团体里人人关爱的同学。

三、小组讨论：

1、今后同学之间应当怎样做

2、找代表发言。(归纳)

(1)、同学之间，要学会友好。



(2)、同学之间，要学会尊重。

(3)、同学之间，要学会宽容，不斤斤计较。

(4)、同学之间，要学会理解人，要学会换位思考。

(5)、同学之间，要学会体贴。

四、播放小学生心理健康教育片。

让学生观看。

五、总结：

同学们，多一份宽容，就多一份理解;多一份理解，就多一份
尊重;多一份尊重，就多一份自信;多一份自信，就多一份健
康;让我们都拥有健康的心里，学会相处，学会交往，让每个
同学都能感觉到班团体里处处有关爱。

小学心理健康教育教案设计篇二

一、教学目的：帮助学生了解自己的注意特点、培养自己的
注意能力。学会调节和控制自己的注意力、提高注意的稳定
性。

(一)导入

师：同学们同学们坐在教室里听讲，教师讲相同的`内容，为
什么学习的效果不一样呢?这除了与本人的努力程度有关，还
与注意力集中不集中有关。下面我们学习一课与注意力有关
的课文，题目是《学习要专注》。

(二)学文明理



(1)教师读一篇课文，然后让学生默读一遍。

(2)(分组讨论：吴义为什么成绩不佳，学习时为什么要专
注?)

(三)学生活动

1、说一说，讨论后，找代表发言。

吴义为什么成绩不佳?除了自己努力程度不够以外，更主要的
是上课精神不集中，学习不专注，边听边玩，经常走神儿，
所以老师讲的知识他没有听到，作业当然就不会了。

帮助学生归纳出以下几点：

a、要用眼，仔细看。

b、要用耳，仔细听。

c、要用脑，勤思考。

d、要动口，敢发言。

e、要动手，认真写。

请记住：课堂学习是我们小学生获得知识的主要途径，听讲
时要努力排除干扰，自觉听讲。

2、走迷宫

可以让同学们自己先走，看能不能走出，然后同组相互启发，
培养合作精神。

想想做做：三年级的学生还不能很好地调节和控制自己的注



意力，注意力容易分散，通过“想想做做”或在规定时间内
开展竞赛，培养和训练学生的注意力。

3、做一做

根据小学生注意力不能持久集中和控制能力差的特点，通过
行为规范进行训练，一旦学生养成良好的习惯，注意力也就
集中了。

训练时特别注意三点：a、保持良好坐姿：趴在桌上听讲容易疲
劳，也容易影响身体的发育。b、注意排除干扰：课桌上不要放
容易分散注意力的文具，当自己注意力分散时，心理就要暗
示自己，写出明显的警示语提醒自己。c、怎样调节自己的课堂
行为呢：人注意某一事物的时间是有限的，一般来说，刚上
课时需要注意力转移，尽快转移到这节课上来。当我们听讲
或思考一段时间后，就会产生疲劳;当老师在抄板书的时候，
我们可以放松一下;教师总结和归纳时，又要集中精力，把重
点记住。

(四)总结全课

小学心理健康教育教案设计篇三

帮忙学生了解兴趣是学习的动力，引导学生在学习、生活中
培养广泛的兴趣。

二、教学准备

字谜答案扇形的小苹果找座位图四组数学口算机录音机配乐
录音带

三、教学过程

1.导入



教师：今日我们先来听一段录音故事。(播放麦克斯韦小时候
的故事配乐录音)

2.学礼貌理

提问：谁来说说小小的麦克斯韦为什么喜欢提出许多问题

(学回答后教师小结)

教师：同学们说得很好，麦克斯韦对什么事情都好奇，都想
明白究竟，这是一种学习的兴趣。正是因为有了这种学习的
兴趣，麦克斯韦最终城为了英国著名的科学家。

许多有成就的人，他们从小对自我身边的事物有极大的兴趣。
衣同学们看看书上还为我们介绍了其他的人。

(学生自我阅读课文中有关达尔文及严文井的故事)

教师：听了刚才的故事，看了书中的课文，请同学们说说看
书的想法。(学生自由发言)

3.活动明理

(1)请同学们分组说说自我的兴趣是什么说完后再选一名代表
给全班同学说说你们组的发言情景。

(2)做个放松小游戏

出示课前准备好的字谜条幅粘贴在黑板上，请学生猜。将学
生猜中的答案随时粘贴在字谜的旁边，并为猜中答案的学生
发一颗智慧星。

(3)谁来帮忙苹果娃娃

分别将扇形的填字游戏及写有“青、晴”等文字的苹果贴在



黑板上，谁给苹果娃娃找到座位，就请谁把苹果娃娃带到他
的座位上。

(4)开个小擂台赛

分别出示口算比赛题，每次两名同学比赛，看谁能当擂主，
教师为擂主颁发证书。

(5)想想自我最感兴趣的课有哪些把它填在书中的表格中，填
写完后再想一想自我为什么会喜欢这些课对自我不喜欢的课，
想个办法使自我对这样的课有兴趣。最好能将这个办法写在
表格后面。

4.总结全课

同学们喜欢今日的学习吗大家的回答和笑脸告诉了教师。你
们很喜欢这样的学习。其实我们的学习都能像今日的学习这
样使你有兴趣。请同学们回家后问问自我的家长，他们的学
习兴趣，并请你的家长和你一齐动脑筋，找一找培养学习兴
趣的好方法。

小学心理健康教育教案设计篇四

一、教学目的：帮忙学生了解自我的注意特点、培养自我的
注意本事。学会调节和控制自我的注意力、提高注意的稳定
性。

二、教学过程

(一)导入

师：同学们同学们坐在教室里听讲，教师讲相同的资料，为
什么学习的效果不一样呢这除了与本人的努力程度有关，还
与注意力集中不集中有关。下头我们学习一课与注意力有关



的课文，题目是《学习要专注》。

(二)学礼貌理

(1)教师读一篇课文，然后让学生默读一遍。

(2)(分组讨论：吴义为什么成绩不佳，学习时为什么要专注)

(三)学生活动

1、说一说，讨论后，找代表发言。

吴义为什么成绩不佳除了自我努力程度不够以外，更主要的
是上课精神不集中，学习不专注，边听边玩，经常走神儿，
所以教师讲的知识他没有听到，作业当然就不会了。

帮忙学生归纳出以下几点：

a、要用眼，仔细看。

b、要用耳，仔细听。

c、要用脑，勤思考。

d、要动口，敢发言。

e、要动手，认真写。

请记住：课堂学习是我们小学生获得知识的主要途径，听讲
时要努力排除干扰，自觉听讲。

2、走迷宫

能够让同学们自我先走，看能不能走出，然后同组相互启发，



培养合作精神。

想想做做：三年级的学生还不能很好地调节和控制自我的注
意力，注意力容易分散，经过“想想做做”或在规定时间内
开展竞赛，培养和训练学生的注意力。

3、做一做

根据小学生注意力不能持久集中和控制本事差的特点，经过
行为规范进行训练，一旦学生养成良好的习惯，注意力也就
集中了。

训练时异常注意三点：a、坚持良好坐姿：趴在桌上听讲容易疲
劳，也容易影响身体的发育。b、注意排除干扰：课桌上不要放
容易分散注意力的文具，当自我注意力分散时，心理就要暗
示自我，写出明显的警示语提醒自我。c、怎样调节自我的课堂
行为呢：人注意某一事物的时间是有限的，一般来说，刚上
课时需要注意力转移，尽快转移到这节课上来。当我们听讲
或思考一段时间后，就会产生疲劳;当教师在抄板书的时候，
我们能够放松一下;教师总结和归纳时，又要集中精力，把重
点记住。

(四)总结全课

小学心理健康教育教案设计篇五

帮助学生了解自己的注意特点、培养自己的注意能力。学会
调节和控制自己的注意力、提高注意的稳定性。

（一）导入

师：同学们坐在教室里听讲，教师讲相同的内容，为什么学
习的效果不一样呢？这除了与本人的努力程度有关，还与注
意力集中不集中有关。下面我们学习一课与注意力有关的课



文，题目是《学习要专注》。

（二）学文明理

（1）教师读一篇课文，然后让学生默读一遍。

（2）（分组讨论：吴义为什么成绩不佳，学习时为什么要专
注？）

（三）学生活动

1、说一说，讨论后，找代表发言。

吴义为什么成绩不佳？除了自己努力程度不够以外，更主要
的是上课精神不集中，学习不专注，边听边玩，经常走神儿，
所以老师讲的知识他没有听到，作业当然就不会了。帮助学
生归纳出以下几点：

a、要用眼，仔细看。

b、要用耳，仔细听。

c、要用脑，勤思考。

d、要动口，敢发言。

e、要动手，认真写。

请记住：课堂学习是我们小学生获得知识的主要途径，听讲
时要努力排除干扰，自觉听讲。

2、走迷宫

可以让同学们自己先走，看能不能走出，然后同组相互启发，



培养合作精神。想想做做：三年级的学生还不能很好地调节
和控制自己的注意力，注意力容易分散，通过“想想做做”
或在规定时间内开展竞赛，培养和训练学生的注意力。

3、做一做

根据小学生注意力不能持久集中和控制能力差的特点，通过
行为规范进行训练，一旦学生养成良好的习惯，注意力也就
集中了。

训练时特别注意三点：

a、保持良好坐姿：趴在桌上听讲容易疲劳，也容易影响身体
的发育。

b、注意排除干扰：课桌上不要放容易分散注意力的文具，当
自己注意力分散时，心理就要暗示自己，写出明显的警示语
提醒自己。

c、怎样调节自己的课堂行为呢：人注意某一事物的时间是有
限的，一般来说，刚上课时需要注意力转移，尽快转移到这
节课上来。当我们听讲或思考一段时间后，就会产生疲劳；
当老师在抄板书的时候，我们可以放松一下；教师总结和归
纳时，又要集中精力，把重点记住。

（四）总结全课

小学心理健康教育教案设计篇六

坚持以马列主义。以《中小学心理健康教育指导纲要》为指
导。坚持育人为本，牢固树立“健康第一”的指导思想，根
据中小学心理发展特点和规律。结合我校总的教育教学工作
目标任务。努力以高尚的师德风范，责任心、爱心为学生心
理健康做好服务工作。



二、工作原则

立足教育，重在辅导，遵循学生身心发展的规律，保证心理
健康教育的实践性与实效性，必须坚持以下基本原则：

1、根据学生心理发展特点和身心发展规律，有针对性地实施
教育；

3、关注个别差异，根据不同学生的不同需要开展多种形式的
教育和辅导；

4、以学生为主体，充分启发和调动学生的积极性；

5、尊重、理解与真诚、同感相结合；

6、预防、矫治和发展相结合。

三、主要工作

1、以心理健康课为主阵地，结合学生实际和学生年龄特点，
挖掘校园一切可教育资源，引导帮助学生树立“健康第一”
的指导思想，促进学生日常文明良好行为、健康习惯的养成。

2、通过有主题的心理健康知识教学活动，谈话法、书信法、
角色扮演法、游戏法、问卷调查法、问题辨析活动等教育教
学形式途径研究搜集学生学生不同年龄心理特征。整理馔写
专题总结“小学心理健康教育的途径与方法研究”。

3、开展教师心理健康案例、理论的培训学习工作，做好教师
对个性差异学生的调查辅导帮教工作。

4、建立各年级心理健康卡，通过学生填卡、添画、涂色、实
话实说的个人艺术展示空间形式。来了解分析学生的个性特
征。进行有效的心理障碍矫治、调整、帮助、自救活动。



5、结合学生实际需要，在各学科有机渗透开展“心理健康咨
询活动”并针对低年级研究主题“怎样和同学友好相处”
（心中有他人）中年级“怎样处理个人与集体的关系”（心
中有集体）。高年级“如何培养良好的意志品质”（信念教
育、心中有祖国）和“青春健康教育”进行有针对性活动。

6、依托少先队组织，成立“儿童心理咨询室”通过主题谈话、
游戏活动、跟踪服务等教育活动途径帮助缓解儿童心理障碍。

7、开展教师深入走入学生之中的心理咨询活动，切实在教育
教学中了解学生在心理健康方面存在的问题。不断交流积累
总结工作的经验方法及途径。

8、继续搞好“心理健康问卷调查”“案例收集”“心理健康
测试”等常规工作。归整学生健康教育心理档案。


